

本报记者袁慧晶

一块“清嘉庆十五年重修上清宫”官碑,展开了我国史上最大规模的道教考古发掘工作。尘封地下80载的江西鹰潭龙虎山上大上清宫遗址得以重见天日。

历经4年时间努力,考古工作者基本摸清了大上清宫遗址的分布范围、官观建筑的格局和历史演变脉络,初步推断遗址占地面积30余万平方米,据悉,该遗址是我国迄今为止发掘的规模最大、等级最高、揭露地层关系最清晰、出土遗迹最丰富的具有皇家官观特征的道教正一教祖庭遗址。

而大上清宫遗址所展现的完整性、真实性及反映的普遍价值,让专家呼吁“用看待世界遗产的眼光”去发掘、保护、展示和利用。

《水浒传》中曾有细致描写

“楼台采翠远分明,闻说仙家在此城。欲上仙城无路上,水边花里有人声。”——唐·顾况《安仁港口望仙人城》

“道士身披鱼蓑衣,白日忽向青天飞。龙虎山中好明月,玉殿珠楼空翠微。”——唐·吴筠《龙虎山》

……

在文人骚客的笔下,龙虎山和大上清宫无一不显得“仙气十足”。

道教是中国本土宗教,起源于东汉末年,距今有1800多年的历史。相传江西鹰潭龙虎山地区的道教活动同样源于那个时期。据文献记载,大上清宫自北宋开基设坛以来,历经宋、元、明、清,是历代正一道天师神宗演法、修行传录、降妖除魔的宗教场所,是中国道教正一教祖庭。

据历代《龙虎山志》记载,相传东汉和帝永元年间,第一代天师张道陵于龙虎山结庐炼丹,建立“天师草堂”。后经历了魏晋时期的“传篆坛”、唐会昌年间的“真仙观”、北宋时期的“上清观”“上清正一宫”、元武宗时期的“大上清正一万寿宫”、清康熙时期的“大上清宫”等不同发展阶段,大上清宫逐渐演变成“两宫十二殿二十四院”的庞大规模,不仅在江南称为第一大观,在全国也是首屈一指。

正如中国四大名著之一《水浒传》第一回中对大上清宫的描写:“青松屈曲,翠柏阴森。门悬敕额金书,户列灵符玉篆。虚皇坛畔,依稀垂柳名花;炼药炉边,掩映苍松老桧……”“三清殿上,富贵不可言尽。左廊下九天殿、紫薇殿、北极殿;右廊下大乙殿、三官殿、驱邪殿……”好不气派!

遗憾的是,民国十九年(1930年)的一场意外大火中,大上清宫的殿宇楼阁几乎化为灰烬,仅存福地门、下马亭、午朝门、钟楼、东隐院和福地门前的三座碑亭。如今,我们看到的大上清宫景点是2000年龙虎山景区按照清代格局重建的大上清宫一期工程。

幸运的是,在2014年6月,大上清宫二期工程施工过程中发现了大片建筑遗迹,隐约可见琉璃建筑构件,还出土了一块刻着“重修上清宫”“大清嘉庆十五年”等字样的石碑。据鹰潭市文广新局局长黄顺茂回忆,“道文化”一直是鹰潭的

卓国志、范晓莲

一把小巧的剪刀,一叠裁好的色纸,双手默契地配合,折线与剪线交错,刀锋沙划破薄纸,好似灵蛇遨游水中。很快,一幅幅栩栩如生、精美绝伦的剪纸作品便诞生了。且不说那些花草树木、鱼虫鸟兽、亭桥风景,光是一个“福”字,就有好些花样。

在古老的闽西汀州文庙,一场别具特色的“长汀客家剪纸作品展”及现场剪纸表演正在进行。这些剪纸技法高超,作品内容繁多,构图别具匠心,有动物、景物及花卉、组字等,有展示历史故事、神话传说的,有反映现实生活生活的,有展现民俗风情的……那“瞿秋白烈士纪念碑”高耸于层层台阶之上,两侧翠柏肃立,碑后青山连绵;“云骧宫”凭江而筑,千秋月白;“文庙”庄严肃穆,古色古香;“丁屋岭”的水车、瓦檐、美人靠、劳作的农人,皆生动传神;“大夫第”的雕梁画栋、门窗窗棂,无不惟妙惟肖;“惠吉门码头”的船只穿梭,桅杆林立,客商络绎不绝……这些作品形象逼真、异彩纷呈,且较之传统的剪纸技艺更具创意,恰如一股清风吹进剪纸界,令人耳目一新。

剪纸是汉族传统民间美术的一种,是中国民间艺术的瑰宝,已有两千多年的历史。它们刚刚诞生时,人类还会造纸术,它们的先祖就用树叶和金、银、帛剪成物象的剪影。最早被载入史册的剪纸作者是公元前十一世纪西周时期的周成王,《史记》中载有其“剪桐封弟”的故事:有一天,周成王姬诵用梧桐叶剪成一个玉圭的图样(“圭”是古代帝王或诸侯在举行典礼时拿的一种玉器),把他赠予弟弟姬虞,令其到唐国去当诸侯。君命不可违,姬虞只好拿着周成王剪的“圭”去了封地。汉文帝时,已有“汉妃抱镜窗前剪,巧剪桐叶照窗纱”的典故。唐朝崔颢的诗中曾言道:“欲剪宜春春,春寒入剪刀”,其“宜春帖子”即现在人们所熟悉的剪纸艺术作品。

李商隐在《人日》一诗中写道“镂金作胜传荆俗,剪彩为人起晋风。”这里的“剪彩”便是剪纸之意。而剪纸这个词更是频繁地出现于诗句中,如杜甫在《彭衙

「消失」八十载的「仙宫」待复活

占地三十余万平方米,具皇家官观特征,时代序列最完整

一张城市名片,这一发现引起了地方政府的高度重视,及时上报国家文物局。

专家考证后认为,这一建筑遗迹是自北宋徽宗时期上清宫迁址至此后的大上清宫原址。在获得国家文物局批准后,江西省文物考古研究院联合鹰潭市博物馆于同年8月对该遗址进行了抢救性考古发掘,试图揭开被誉为“昼夜常明羽人国,春秋不老药仙宫”的道教正一派祖庭遗址的神秘面纱。

考古发掘取得阶段性重大成果

“以前我们了解教派的发展脉络只能通过文献,如今却有了实实在在



▲江西龙虎山大上清宫复原沙盘。摄影:本报记者万象

观遗址。”在专家论证会现场,江西省道教协会副会长曾广亮激动不已。

考古调查、勘探和发掘显示,大上清宫遗址位于山前缓坡地带,地形东、西、北三面临山,南面傍水,符合古人“依山傍水”的选址,是名副其实的“洞天福地”。4年来,考古人员发掘面积约5000平方米,并对周边地区进行了30平方公里大范围的调查、勘探,基本摸清了大上清宫的分布范围、官观建筑的格局和历史演变脉络,对大上清宫遗址有了较为全面的认识。

大上清宫遗址考古发掘项目负责人胡胜在日前召开的大上清宫遗址考古成果专家论证会上通报了该遗址的阶段性考古成果。

一是弄清了上清宫的基本布局。大上清宫由上清宫和斗姆宫组成,即“两宫十二殿二十四院”的“两宫”。通过考古,在遗址的核心,发掘揭露有龙虎门、玉皇殿、后土殿、三清阁、三官殿、五岳殿、天皇殿、文昌殿、明清碑亭、东厢房等。通过与文献相互考证,以及较大规模的考古勘探,基本可以确认,它们就是在明代基础上,清代前期大规模修葺留下的上清宫建筑基址。

二是初步梳理了大上清宫周边的道教活动遗存。在集中发掘大上清宫遗址的同时,考古工作者还对周边道教遗迹进行了调查,发现宋元至明清时期遗址共有29处,包括建筑基址18处、洞穴基址2处、墓葬7处、窑址2处,其中宋元建筑遗存多处。这些遗存基本反映出以大上清宫遗址为中心的道教分布状况、影响范围等状况,描绘出龙虎山地区道教活动逐渐形成了以大上清宫为核心地

向四周扩散的过程,也佐证了大上清宫强大的道教文化影响力。

三是出土了一批较重要的文物。遗址出土了大量的黄、绿琉璃建筑构件,使得大上清宫遗址披上了皇室色彩。出土的大量由元朝枢密院定烧、专供皇室贵族或重要官观使用的枢府瓷,有力证明了大上清宫的等级身份。此外,明代御碑亭、清代的雍正御碑亭和清代嘉庆重修上清宫的石碑,更是直接证明大上清宫的拥有的皇家身份。

“目前,考古工作已展现了大上清宫完整的明代建筑基址,并发掘到了部分宋元建筑遗存,为研究和认知其发展演变提供了重要的实物见证。遗址的考古发掘系统、科学,遗存保护良好,是我国道教最重要的官观建筑群,在道教发展历史中具有极为重要的地位。”

中国社会科学院学部委员、中国考古学会理事长王巍对大上清宫遗址的评价是“完整、壮观”。他认为,遗址揭露的时代序列比较完整,与文献记载高度吻合。这是中国古代宗教史上的重大发现,对研究道教历史、古代建筑史、中国古代官室制度具有重大意义。“道教是传统宗教,这也是我国迄今为止道教相关遗迹规模最大、等级最高的一次发掘。”

不可被低估的历史文化意义

迄今以来规模最大、等级最高、揭露地层关系最清晰、出土遗迹最丰富、具有皇家官观特征……这些惊叹号首次集中

出现在一个道教遗址身上,实属不易。但可有人想过,如此巍峨的皇家道教官观建筑群为何会出现在江西?

据中国国家博物馆研究员信立祥介绍,第四代天师张盛是奉父亲第三代天师张鲁之命回归龙虎山的,这与当时的政治背景有关。

此前,张鲁雄踞汉中近30年,直至投降曹操。曹操攻取汉中后,对张鲁采取了“恩威并重”的手段:一方面将张鲁及儿子拜将封侯,另一方面削弱天师道的势力,调离骨干人员,方便控制。张鲁因此交代儿子摆脱曹操的控制,还居龙虎山。张盛还居龙虎山后,张天师才开始世袭于此,再未移徙。江南也逐渐成为“天师道(道教正一派的前身)”的中心。

“遗址所蕴含的各方信息是不可估量的,是研究朝廷与地方关系、政治与宗教关系、官式建筑与地方作法融合的重要实例。”清华大学建筑设计研究院文化遗产保护中心副主任、总建筑师崔光海说,大上清宫是江西地区为数不多的北方官式建筑之一,是北京官廷与地方宗教团体互动的具体实物,代表了正一道天师与帝王的密切交集。

大上清宫是参照北方官式建筑建造而成的,但从现场发掘的情况来看,它既有北方的建筑特点,又有南方的艺术风格,既有民间的喜好风俗,又采用官式的建造法式,使得大上清宫成为一件难得的文物保护精品。

遗址庭院内大面积铺设卵石,这在北方官式建筑中极为罕见,而南方建筑多采用卵石铺地;遗址中主体建筑墙体厚约60~90厘米,这就是典型的北方风格,南方不见;遗址内柱础多为古

镜柱础,露明部分很矮,这也属于北方的建造风格,由于南方潮湿,一般柱础露明部分非常高,但是,在柱础使用材料中,发现有红砂岩柱础,这是龙虎山地区盛产的石材,也就是说,南方材料、北方做法,也是南北融合的案例。

专家认为,遗址经过历朝历代的修葺、重建、扩建,为历史学、考古学、宗教学、民俗学、建筑学等提供了第一手重要的出土资料。特别是遗址作为传统文化的典范,为提升民族文化自信提供了重要的实物。

据文献记载,康熙二十六年,康熙帝亲手御书匾额“大上清宫”,而国内其他道教官观均称为“上清宫”,这体现了“大上清宫”的特殊地位。

“结合发掘资料和文献比对,遗址内一块区域被我们推断为提点司遗址。提点司是大上清宫拥有一定政府管理职能的重要依据。”江西省文物考古研究院院长徐长青介绍说,大上清宫自元代起被朝廷重视,掌管起江南地区道教事务,并在明初洪武时期全面掌管全国的道教事务。

鲁迅先生曾说:“中国根柢全在道教”。大上清宫遗址正是历史的见证。

“用看待世界遗产的眼光”

大上清宫遗址所展现的完整性、真实性及其反映的普遍价值,使其蕴含的价值更加巨大。专家呼吁“用看待世界遗产的眼光”去发掘、保护、利用。

“大上清宫遗址内殿宇遗存名称、结构、性质基本清晰,这在目前国内道教遗址中是不多见的。作为我国揭露面积最大、最完整的道教官观,对遗址实物研究具有重大价值。”中国道教考古及道教研究专家、四川大学考古学系教授白彬说。

中国人民大学教授、博士生导师魏坚认为,大上清宫遗址非常符合申报世界文化遗产的要求。如若申报成功,将极大地丰富龙虎山这一世界自然遗产的文化内涵。

“大上清宫遗址虽然地处江西鹰潭市境内,但它不仅仅是鹰潭的,也不是江西的。因为它还处在世界自然遗产的范围内,所以它更是世界的。”徐长青建议,要以世界的眼光,以世界遗产的高标准去认识、研究、阐释大上清宫遗址的历史价值、文化价值,充分挖掘它的真实性和完整性,并努力保护好这一珍贵的文化遗产,让它在新时期的历史时期焕发新的活力。

徐长青表示,未来将在做好考古发掘工作的前提下,做好遗址的保护利用工作,特别是南方地区潮湿环境,更要加强文物本体保护。

记者还了解到,鹰潭市正全力打造“中华道都”,推动道文化显性化、大众化、体验化,增强百姓的文化自豪感和文化自信心,努力把鹰潭打造成“海内外道众朝觐的圣地、道文化研究馆藏的高地、道家养生健身的福地、道文化产品创意创新的基地、道文化体验的目的地”。

长汀剪纸,“剪”出客家的文脉

“中原汉民为避战乱南迁,来到闽西汀州,形成了客家民系,缔造了客家文化,且传承和发展了中原剪纸技艺,形成了具有客家特色的长汀客家剪纸,代代相沿,流传至今”

行》所写的“暖汤濯我足,剪纸招吾魂”,就直接用了剪纸一词。明清,有更多的文人画家、民间画工加入到剪纸艺术的创作行列中来。一些文人逸士与民间艺人合作,把汉字书法与剪花图案巧妙结合,剪出了比宋代更为精美的花字剪纸。剪纸这门古老的艺术,在民间艺人和文人的相互渗透、相互影响下日臻完善。2006年5月20日,剪纸艺术经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。作为一种充满民族特色的文化现象,其历史渊源、思想内涵、美学价值,都令人着迷,引人探索。

福建长汀是国家级历史文化名城,自唐开元二十四年(公元736年)设汀州以来一直是历代州、郡、路、府的治所,地处“客家母亲河”汀江的源头,被誉为“客家首府”。第二次国内革命战争时期,长汀是中国革命转折之地,是中央苏区的经济中心、中央红军正规化的摇篮,有着“红色小上海”之称。如今,走在长汀的大街小巷,凝重的历史街区、古建筑和革命旧址,古老的客家民俗、民间文艺,荡涤心灵的红色记忆、红色故事,都使人驻足流连,仿佛有种他乡即故乡的感觉,外乡人都能在这里找到自己的“乡愁”。

无论是岁时节气习俗、民间信仰,庙会、赶圩、宗祠礼仪,民间文化艺术,还是客家方言、客家饮食,无不忠实地传承着



长汀客家刻纸艺人在创作龙灯刻纸。

华夏传统文化。在中原和其他地区找不到的汉族传统文化,在长汀还能找到。如长汀客家方言留着较多的汉语古音,国家级非物质文化遗产长汀“公婆吹”是唢呐艺术中古老而独特的品种。还有长汀刻纸龙灯、船灯、踩马灯、十番音乐、九连环、长锣鼓、汀州飘戏、讲古、客家古乐等民间艺术,闹春田、“打菩萨”、台阁、走古事、百宴宴、百鸭宴等客家民俗,白斩河田鸡、麒麟脱胎等长汀客家美食,定光佛、婆媳信俗、伏虎祖师、三太祖师信俗、蛤蚧侯王等神秘古老的信俗,玉扣纸、客家酿酒、豆腐(干)、手工米粉制作工艺等传统手工艺等等。

这些长汀客家传统文化,都有一个共同特点——古老。

古老的长汀客家剪纸是其中一枝鲜艳富丽的“牡丹花”。据长汀县工艺美术师、国际美术家协会会员、中国美术家协会会员、福建省民间艺术家协会会员郭如准老先生介绍,长汀客家剪纸也历史

悠久,源远流长。中原汉民为避战乱南迁,来到闽西汀州,形成了客家民系,缔造了客家文化,且传承和发展了中原剪纸技艺,形成了具有客家特色的长汀客家剪纸,代代相沿,流传至今。长汀剪纸的一大特点是,多不用描图,打破传统的对称折形式,直接取材于现实生活,把日常所见、所闻、所思、所感变成剪纸图案,线条简单明快,风格粗犷豪放,朴素自然,乡土气息浓郁。剪纸艺人经过传承、勤学苦练,能随心所欲地剪出丰富多彩的花纹图案,通过发展提升又吸收了“刻、凿、折”等手法,形成了“剪、刻、凿、折”的多种技法,使得作品更加赏心悦目。

逢年过节,在街头巷尾、农家小院、祠堂内外,市集摊点,阳光下、树影里、厅堂内,常可看到客家人在剪纸。剪纸者多为客家妇女,长汀客家妇女在当地方言中叫做“布娘”,据说这称呼源于客家妇女特别勤劳,围着“三头三尾”即“锅头灶尾”“针头线尾”“园头地尾”起早贪黑、勤

光映照下光彩夺目,美不胜收!

据传,清代康熙年间,彭氏第十五代祖先彭景周将福建泉州的刻剪纸艺术与中原的元宵花灯艺术相融合,并加以创新组合,从而形成了闽西民间独具特色的、融合龙图腾文化、刻剪纸文化、花灯文化、客家文化等多种文化于一身的“刻纸龙灯”,迄今已有300多年的历史。彭坊刻纸传承完整,现在村里的彭毅财和张廷玉两位老人,都是省级非物质文化遗产刻纸龙灯的代表性传承人。彭毅财老人15岁开始跟着叔父彭怀标学刻纸,至今已有40多年,其作品极富客家民俗文化内涵和浓郁的乡土气息。他从小扎扎实实学艺,数十年从未间断。谈起剪纸,彭毅财老人容光焕发,自豪地向我们展示他的作品与证书,眉飞色舞地讲述着刻纸的门道。他告诉我们,刻纸看上去简单,其实里面的工序、艺术可复杂了,并非一朝一夕能练成,非得下苦功不可。

张廷玉老人生于1953年1月。他也是十几岁就开始学习刻纸,从艺41年,创作了无数作品。翻开他的作品集,只见飞禽走兽、人物建筑、山川河流皆跃然纸上。他的作品造型优美、线条柔润、富有装饰性,尤其是表现客家民俗风情的刻纸更为出彩,可谓“圆如满月、弯如弓弦、缺如梳齿、线如游丝”。老张从小家境贫寒,却对刻纸很感兴趣,起初买不起色纸,他就拣别人丢弃的边角料来练习。“开始是些小草小猫小狗之类,学了一段时间后,刻出来的东西就比较像样了。”老张是打心里喜欢刻纸,常常一刻就是几个小时。他还常常教村里人刻纸,乐在其中。

长汀客家剪纸丰富的内容、特征对研究客家文化的形成和发展具有重要的参考价值,对丰富和完善龙图腾文化、刻剪纸文化以及花灯文化都将产生一定的作用。2011年福建省政府公布为第四批省级非物质文化遗产。

客家剪纸艺术凝聚着一代代客家劳动人民的智慧与心血,其独特的魅力并不因岁月变迁而削减,反而如陈年的佳酿,历久弥香!